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Nobile offlcziumok.
Nem győzzük elég sokszor hangsú­

lyozni. hogy bármily tökéletes állami, 
megyei és községi berendezésünk legyen 
is, a mindenirányban való egészséges 
haladás feltétlenül szükségessé teszi, 
hogy a társadalmi munkát ne nélkü­
lözzük.

Valljuk ezt a felfogást főleg ti mi 
ügyeinkre, mikor a tennivalók egész 
lánczolata kíván elintézést.

És éppen a sok teendő, ha terhesen 
is szakad egyik-másikunk nyakába, an­
nak nem szabad lankasztólag hatni, ha­
nem ellenkezőleg. Valóban itt közöttünk 
a bizalom számosakat a nobile officziu- 
mokkal sújt, de mindez azért van, mert 
a társadalmi feladatok iránt való érzék 
csak kis körre szorítkozik.

Egy általánosan tudott dolgon, neve­
zetesen azon, hogy nálunk a társadalmi 
feladatokat csupán kevesek teljesítik 
fáradhatatlan tevékenységgel, — nem 
akarunk rágódni. A dolog mindenkire 
szembeszökő és világos. Viszont haszon­
talan, mert sikertelen lamentáeziókat 
nem kivárniuk megereszteni, azon sopán­
kodván, hogy miért van ez így 1 Miért 
nem tudnak a mi társadalmi mozgal­
maink megerősödni : miért nem fog el 
mindenkit a társadalomban a köteles­
ségnek amaz érzete, melyből az ered­
mények fényes sorozata következnék.

Van azonban a nobile ofiieziuniók 
között egy igen jelentékeny, értjük azon 
tisztelt urakat, a kik a törvényhatóság- 
kan képviselik érdekeinket.

A dolog úgy áll. hogy ha egyik-má­
sik apróbb mozgalmainkban nines is meg 
a kívánatos érdeklődés, az lehet igen 
sajnálatos eset. de nem oly túlságos 
baj ; ám az. ha könnyedén keresztül sik-1 
lünk azon kötelesség teljesítésében, mely-! 
Jyel a város érdekeinek tartozunk, ez már I 
igen is baj, megboszulhatja magát és 
szó nélkül nem hagyhatjuk.

Ide voltaképpen jogos felszólalásun­
kat nem is azokhoz adresszáljuk, a kik 
v i r i 1 i s i jogok alapján nyertek törvé- 
nyes jogot a közigazgatásban, mi föl tg 
azokhoz fordulunk tiszteletteljes fölhí­
vással, a kik a polgártárs! bizalom foly- j 
tán szereztek ott mandátumot és a kik- { 
nek ép e miatt a közérdek iránt mele- 
geii kell érdeklődnie. Ám a virilisek a 
vagyon jogán foglalnak helyet, ők hogy 
ügy mondjuk — a saját bőrüket óvják ; 
ám a választott törvényhatósági tagok

mandatárusai a népnek, szülővárosuk 
érdekeinek, nekik kötelességüket éber 
figyelemmel kell teljesíteniük.

Mert hogy egész kereken és himezés- 
hámozás nélkül nyilatkozzunk, most a 
dolog úgy áll, hogy a városi admiuiszt- 
ráczió egyetemleges minden ügye iránt 
nincs meg a törvényhatósági bizottság 
együttes érdeklődése. Igen is van érdek­
lődés a személyi, az úgynevezett „szen- 
zácziós" ügyek iránt, de mihelyt ezek 
tárgyalása kimerül, alig cselleng valaki 
a székház kög\ ölési termében, mintha 
a törvényhatósági élet csak azért kreál­
tatok volna, hogy a tisztelt tagok kibe­
szélhessék magokat egy-két szájok ize 
szerint való kérdésben, meg aztán vá­
laszthassanak. A modern haladásnak kell 
már egyszer ezekbe a termekbe jutnia, 
legyen a jelszó : a munka. Az állam élet 
minden fázisa nagyon fontos közkérdé­
sekben jut a törvényhatóságnál kifeje­
zésre.

Mert nem vethető ez ellen az a ki­
fogás, hogy a megbízatás nagy anyagi 
áldozatokkal jár. Ezt azelőtt kell kinek- 
kinek meggondolni, mielőtt a megbíza­
tást elfogadná. Ha a megbízatást vállalta, 
csak egy és szigorúan teljesítendő fel­
adata jut. annak tökéletesen megfelelni, 
meleg érdeklődésével és mérlegbe ve­
tendő érveivel. Ehhez pedig viszont az 
szükséges, hogy a város közdolgaival 
offé legyen; a ki csak úgy mellesleg 
figyeli és tanulmányozza a közigazgatást 
és annak üléseit olykor látogatja : az a 
közigazgatás dolgaiban világosan nem 
lát. Két óhajtással fejezzük be czikkün- 
ket: az egyik az, hogy e fontos nobile 
officzium iránt mutatkozzék meleg, hatá­
rozott érdeklődés, második az, hogy fő­
leg azok szívleljék meg, a kikhez 
irtuk, ne pedig azok, kik a városi élet­
ben eddig is oly lelkiismeretes munkás­
ságot fejtettek ki.

Kormányválság.
Napok óta kormányválság hire járja 

szót az országot. Nem is ok nélkül.
A kormány ugyan maga hivatalosan 

nem ismeri be. de annál erősebben kür- 
tölteti a mindennemű félhivatalosak szó­
csövén át

Tény, hogy az a körülmény, miszerint 
az egyházpolitikai törvényjavaslatok szen­
tesítésének késedelme azt a látszatot

ölti, hogy a király bizalmát ez a kormány 
nem bírja többé.

Erre azután megindult a Kifogásoknak 
egész özöne.

A javaslatok ellenzői úgy hi veszteitek, 
mintha a királynak nem állna szándéká­
ban a szentesítés. Ezzel szemben pedig a 
kormányhoz közelálló lapok azt állították, 
hogy igenis szentesíteni fogja Ő felsége 
a javaslatokat ámbár nem tagadható, hogy 
a kormány viszonya nem oly bizalmas 
többé a koronához. Ennek pedig egyedül 
Kossuth Ferencz az okozója., illetve azon 
elnéző magatartás, melyet a kormány 
Kossuth Ferencz kőrútjával szemben tanú­
sított, mert ezt a clerikalis udvari em­
berek arra igyekeztek kihasználni, hogy 
0 felsége előtt a kormányt, a forradalmi 
tendenciáktól nem idegen pártokkal szö­
vetségben állónak festették.

No időközben Kossuth Ferencz nem 
a mint a határnap kitűzve volt, hanem 
AVekerlének egyenes kérelmére előbb le­
tette a hűségesküt.

Demonstrálva van tehát, hogy a párt 
és illetve Kossuth Ferencz, — akikkel 
ugyan a kormány soha szövetségben nem 
volt, hanem igenis akik, amiként minden 
kormányt úgy ezt is támogatták a libe­
rális eszmék kivívásában — abszolúte 
nem táplálnak forradalmi tendentiáju tö­
rekvéseket.

Ez után már fel is ment Wekerle 
Bécsbe a királyhoz s onnét azon ígéretet 
hozta, hogy a javaslatok rövid idő alatt 
szentesítést nyernek.

Ezzel tehát a válságnak vége volna 
— mondják a kormányhoz közel állók.

De hát vége van-e ?!
Mi lesz vájjon a vallás szabad gyakor­

lata, a felekezetnélküliség, és a zsidók 
reczeptiója — javaslatok sorsával.

F javaslatok nem sokára innét a fő­
rendiház elé kerülnek s majdnem bizonyos 
hogy el is buknak.

Mert a főrendeknél a kormány támo­
gatói nem hogy szaporodtak volna, hanem 
Eötvös Loránd és Csáki Albin mandátum- 
vállalása és Jrmos Zsigmond elhalálozása 
folytán három szavazattal megfogytak, 
inig az ellenzék ugyanekkor 4 aktiv sza­
vazati joggal biró főrenddel szaporodott

Mi lesz tehát,ha e javaslatok elbuknak ?
A kormánynak mégis csak le kell 

köszönnie, ha csak ki nem akarja magát 
tenni az elv telén ség vádjának. Három éven 
át folyton azzal dicsekedett, azzal tartotta 
saját pártját s az országot, hogy ő elvi
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alapon áll — < zt saját maga holmi meg­
alkuvással meg nem czáfolhatja.

Úgy, de a korona el van határozva 
egyszer s mindenkorra véget vetni ennek 
az áldozattan harcznak Ujabbi bonyodal­
makat meg nem enged.

Mi lesz ekkor ?
Valószínű leg a parlament feloszlatása.

A függetlenségi és 48-as párt 
közgazdasági programmja.
A függetlenségi- és 48-as párt eddig 

is következetesen és hirdetett elveinek 
megfelelőleg vallja, hogy közgazdasági 
helyzetünk javulása és a mezőgazdasá­
got fenyegető válságnak elhárítása az 
önálló magyar jegybank és közös vám­
terület nélkül nemcsak nem várható, 
de nem is képzelhető. Az őstermelésre 
utalt földmivelő magyar állam az iparos 
Ausztriával, a közgazdasági érdekeknek , 
ellentétes és folyton összeütközésben 
levő természeténél fogva, közgazdasági 
közösségben nem állhat és ezen gazda- , 
sági közösség menthetetlenül a mozgó-, 
konyább iparos állam által való kizsák­
mányolásra vezet.

Kereskedelmi szerződéseink, melyek­
nek irányzata úgy az orosz, mint az 
olasz, román és szerb szerződéseknél 
kétségtelenül az volt, hogy az ősterme- 
léssel szemben az agrár vámok leszál- j 
litásával a szabad kereskedelem felé, ; 
az ipartermékekkel szemben azonban a ; 
védvám-rendszerfelé haladtunk, — már i 
is elég bizonyítékot nyújtanak az első , 
pontban felsorolt és a közös vámterület! 
melle t kimaradhatta!! következmények . 
mellett. Éppen azért követeli a part, 
hogy ezen káros szerződések haladék-; 
talanul felmondassanak. ■

A közös vámterület mellett csupán 
az áruforgalmi statisztikának megbízhat- 
lan adataira levéli utalva, külön vám- 1 
terület felállításáig is közgazdasági fe­
ladatnak tekintjük a statisztikai vámvo-
MM—j»u—nrrrmni wüia■ .-vKitr^nii

Az Újvidéki Hírlap tárczája
A nőcsábitó bünhődése.

(Történelmi epizód.)
Mi zaj van Székesfejérvár szomszédos kis 

falujában V Mátyás, a nagy király a fényes ud­
vara ütötte ott fel sátorát, másnap a koronázó 
városba menendő országgyűlést tartani.

Nagy és előkelő társaság volt az, mely . 
az éjt e történelmi nevezetességgel nem birú j 
falucskában kivanta tölteni.

Ott voltak a király, az ország zászlósai, ! 
főnemesei, legszebb előkelő női, köztük 
a leghaiulmasabb tóurak egyikének Zapolyai 
Imrének ragyogó szépségű ifjú hitvese: Mária, 
végre a külországok követei úgymint Hunsvierd 
lovag német, A’rleneourt marquis franezia s 
Artiezi Quido olasz követek mindnyájan a hős 
király vendégei, a kik az est beálltává! a Kirá­
lyi sátorban Összegyűltek s a király megjele­
nése után a bőven teltei Vett asztalok mellett 
foglaltak helyet — s elkezdődött azon kedé­
lyesen fesztelen mulatságok egyike, a méh

nalnak felállítását és a statisztikai vám- j déseket az iránt, hogy a gazdaságok 
na nak felállítását es | bel térj esebb művelése — a kevesebb
““Vmeeeuénséri. és 48-as párt, a j költséggel járó nagyobb termelés - 
közgazdaságnak minden | "TAtlÄekielWti vissza-
mdmivdés érdeteit egyelő mértékben| éléseknek megszüntetését és a tőzsde- 
kivánia a törvényhozás védelmében re-. játék korlátozását. .
szls eni és kizártnak tekinti azt, hogy 3. Követeli, hogy a közraktári intéz- 
» kö^Ldastenak bármely ágazata a mény jótéteményeiben az ország, a vi- 

'=iing»k l.áhmnvára előnyben része-1 déki városokban létesítendő gabonarak- 
“tTessék y előnyoen j tárak és elevátorok felállításával része-

A oárt közg zdasági bajainknak s j sittessék.
, ," h x aryUaaá,,! vélsürmak 4 A törvényen nem alapuló s azezek kozott a mezőgazdasági váisagnau ; JV , JL nólkiilfi/ö őrlési enforrása gyanánt az 1867-ben megalko- azonosítási eljáiast nélkülöző őrlési en 

iouasa « __ z__..., , , ur„0;tQtf o^dAiv sürpösen visszavonandó és ezentoít kiegyezés folyamányaként létesített 
közgazdasági közösséget és az azóta 
folytatott helytelen közgazdasági politi­
kát tekinti s annak szigorú bírálatát

gedély sürgősen visszavonandó és ezen 
— eddig legnagyobb részben a főváro­
si malmok által élvezett és a termelők 
hátrányára kihasznált kedvezmény bé­kát tekinti s annaií szigorú mnti«« " imitált fnknvn do «ezentúl is elsőrendű kötelességei köze lyett — egy a kivitelt íokozo, de a

ezeimu ib c but u * termelő és a vidéki kisebb malmok ko-
Sürgös szükségnek ismeri fel a párt zött is helyesen megosztható lisztkivi- 

a közadózás rendszerének helyesebb j teli jutalom nyújtandó, 
alapokra való fektetését s mindenek j 5. A vitelbérek, a melyeknél a ked- 
feiett az adóknak egyenlősítését. j vezményeket a kivitelnél Budapesttől

A gabonaáraknak feltűnő és állati-1 számítva eddig ugyancsak kizárólag a
dóau csökkenő irányzata válsággal fe- tóvárosi malmok élvezték az g 
nveseti mezőgazdaságunkat. ! vidékéivé való tekintettel — az egyen

A függetlenségi- és 48-as párt az lő teherviselés elvének megtelelo eg
árhanyatlás okaiul: a világ piacainak szat^l^al“lók és n^ 1̂!Í_-‘ tokin 
forgalmára és fogyasztására vonatkoz-, b. Tésztagyárak felállítása . te
tatva a túltermelést, országos viszony- tettel a vidékre is — állami kedvez- 
lataink szempontjából azonban ezen ki- ményekben részesítendő.
1 . V „ 7 T^PVAftlzprlp.lnil szellíl lüiiiin ---
vül a gabonatőzsdén a határidőüzletek­
kel űzött nagymérvű visszaéléseket, a 
fővárosi nagy malmok által az őrlési 
engedélynek és az e czélból vámmen­
tesen behozott nagymennyiségű külföl

7. Kereskedelmi szerződéseknél Ma­
gyarországnak érdékei s különösen a 
mezőgazdaság érdekei a jövőben meg- 
óvandók.

8. A köteléki díjszabás, mely lehe­tősen behozott nagymennyiségű huuui- j o. a kuiciciu v *•—
di, főleg, román búzának törvénytelen [ tövé tette azt, hogy az orosz gabona 
fölhasználását, az Ausztria és Fiume j Ausztrián át legjobb piaczainkról, S váj ez 
felé különösen a lisztre Budapesttől! és Délnémetországból gabonánkat jelen­
adott és az egyenlő teherviselés elvébe tékeny részében kiszoríthassa, revideá- 
ütközö egyes vidékeket jogtalanul suj- landó s a magyar termékek versenyké- 
tó vitelbérkedvezinényeket ismeri fel. pessége biztosítandó.

Ezeknek elhárítására szükségesnek Ezen czélból követeljük az olcsóbb 
tartja: vitelbéreket s a viziutak és csatornák

1. a földmivelési kormánynak oly szaporítását és kellőbb kihasználását, 
irányban való utasítását, hogy hatáskö- A gabonaárak hanyatlásának meg- 
vében tegye meg a szükséges intéz ke- akadályozására szükséges intéz

jellemzi ;l végi magyaros szokás szerinti dóri- Quido olasz követ: „a franezia peng 
dókat s a melyeknek természetét érthetővé teszi sírnia kellene is vigad;1 sértő ezélzatu meg- 
a nagy királynak azon viselkedése; hogy jegyzést nem teszi — mintegy dokumentálni 
eoyes előkelő esaládokuáli megjelenése alkal- akarván a trrneziák könnyelműségét. _ 
mával alig hogy az ajtón belépett; már is a E provokáló nyilatkozat áltál a heyesxeiu,
tánezolók közé‘vegyüli — részeveit a fiatalok de lovaglás Zapolyai Imre, ki avendegnec- 
mulatsá-ráhan s senki sem járta nálánál szeli- vendég általi megsértései keszakarva két esett-

... . . 1 _ ....I. 1., 11\ l-nlntnlmii 1 < 1. étAZ-illÜSeiZéélben — déiezegebbtiii a palotást és a gyors 
csárdást.

A vacsora végeztével régi magyar szokás­
ként a társalgást fűszerezendő : a nők is az 
asztalnál maradtak, de azért a poharazás to­
vább folyt s a férfi arezokon észlelhető volt 
Somló tüzes borának hatása; — se hatás 
egyiknél a vig kedélyben ; - a másiknál pvo-
vocáló magatartásban — mig a. harmadiknál
búskomoly hangulatban mutatkozott. Ez utóbbi ,----- ------ ------- - r . ...

i hangulat úgy annyira erőt vett a nagyhírű j Ettől felőliek tetszett - a szép Zapolyai. 
tőrökverő vezéren Kinizsi Pálon. — hogy Huns- 1 fia, kinek hajnalrózsás arcza hófehérré vut ^

; vierd lovag német követ annak okát kérd ezé, s túlságos izgatottsága mindenkinek fe tűnt.
mire A'rleticourt franezia követ a következő . A melette ülő tapintatos király azonban szed­

nek látván, de külömben is a kétszínűségéért 
gyűlöletes olaszt megfoghatatlan ösztönből gyű­
lölvén s mintegy A’rlencourtnak elégtételt akar­
ván adni; — hevesen tnondá : „az olasz pedig 
búsulását s jókedvét egyformán fejezi ki.“ -- 
Ugyan hogyan ! kérdé —■ mintegy jóleső 1 ivan* 
csisággal A’rleneourt.— „Gydokkal“ magyarázó
Zapolyai. — , ,

Elkerülhetetlennek látszott a két lte\es-
vérii férfi közötti összekoczczanás kitörése, y

magyarázatot adta: „sírva vigad a magyar“ ! ről felemelkedve az egész társaságot fel-
ifld^illil/.uiui • n ........ ' •CT'................ CW - e .. 1
ez által akarván igazolni. Kinizsinek a látszat kelni készleté, a. következő toasz • > 
ellenére jókedvét. E közmondás aplicálá-j ,,A derék és vitéz olasz nemzettel 
Silva| e tárgy befejezést nyert volna, ha a örökös benső barátságunk megbonthatni •in‘\ 
kötekedésre mindég jó alkalmat kereső Altiezi gára ürítem poharamat. — Éljen az 0 aSZ



Szombat, dezcember l ón. Uj v_i d é k i H i v lap. 3
ken kívül a közgazdaság minden ága­
zatára kiterjedő politikai rendszerválto­
zást követelünk.

Az önálló magyar jegybank létesí­
tése mellett, de addig is követeljük a 
földhitelnek a kereskedelmi hiteltől való 
telhetöleges különválasztását s a hitel- 
képtelenné tett szellők és vidéki há­
zaknak bevonásával a földhitelnek egy 
szövetkezeti alapokon nyugvó földhitel- 
bank által való kielégítését elodázhat­
nia nak tekintjük.

A tűz- és jégkár- s az állatbiztosí­
tás kötelezővé tétele s ennek szövetke­
zeti utón való végrehajtása nemcsak a 
pénznek külföldre való kiszivárgását 
akadályozza meg. de olcsóbbá és meg­
bízhatóbbá is teszi ezen intézményeket. 
A kötelező biztosítás és a szövetkezeti 
rendszer követelményeink közé tar­
tozik.

Az oktatás terén az elemi oktatás­
ban, a mezőgazdasági alapismereteknek 
s a háziipar ismereteinek szemléleti ok­
tatás mellett való terjesztését a közép­
iskolákban, de főleg a papnevelő és a 
tanítóképző intézetekben úgy a mező- 
gazdaság, mint az azzal kapcsolatos 
iparágak ismereteinek fejlesztését, am­
buláns földmivelési iskoláknak felállítá­
sát, gazdatisztek minősítésére jól beren­
dezett akadémiákat s a minősített gaz­
datisztek megélhetésének biztosítására 
nagybirtokokon, főleg az állami és holt­
kézen levő birtokokon a minősítéssel 
biró gazdatisztek kötelező alkalmazta­
tását, a felsőbb oktatásban pedig az 
egyetemeken a felsőt)!) gazdasági isme­
retek megszerzését lehetővé tevő tan­
folyamnak rendszeresítését állítjuk fel 
követelményeinkül.

A hadseregnél a béke létszámának 
és szolgálati időnek leszállítását, a kö­
zös hadseregben a magyar ujonczjuta­
lóknak s a in. kir. honvédségnek a gaz­
dasági nagy munkák idejére való sza­
badságolását. a fogyasztásnál megfelelő 
s a jelenleginél nagyobb mértékben va-

nemzet!“; — az ellenfeleket megbékíteni 
akará — a mi neki sikerült is, — s az inci­
dens egyelőre befejezettnek látszott. —

(folyt, lcöv.)

Házassági szokások a régi 
magyaroknál.

ii.
Dombi Lajos.

Szokásban volt az ős magyaroknál a lakó- j 
dalom alkalmával az uj párra áldomást inni. ’ 
Egy jó szokás, melyet őseinktől átvettünk mi is. 1

A jegyváltásnál úgy a menyasszony, mint j 
a vőlegény arany pénzekkel ajándékozták meg i 
egymást, ezt az aranypénzt, vagy esetleg ezüst- j 
dől valót a friss asszony a nyakában hordotta, i 
Magyar falukban az ezüst pénz viselése ebből j 
maradt fönn. Ha a nő özvegységre jutott, fitest- j 
vér vette e) az özvegyet. A sógornőm, sógor- j 
uram ebből maradt. Ez az atyafiságos frigykö- j 
lés ma tiltva van, de ma sem lehetetlen.

Hogy őseinknél kasztrendszer divatozott, { 
uzt semmi sem jellemzi jobban, minthogy a mi | 
őseink egyikének sem volt szabad rangján alul 
nősülni, sem idegen nemzetbelivel nem lépde­

lő részeltetésllnket úgy a uyers, mint 
az ipartermékekben kitartással és kö­
vetkezetességgel követeljük épp úgy, 
mint annak megakadályozását, hogy ter­
mékeink úgy ipari, mint nyerstermé­
nyeink a külföldi, sőt tengeren túli ter­
mékek által leszoriitassanak.

Az igazságszolgáltatás terén a hitbi- 
zoHiányoknak eltörlését, a tőzsdei vá­
lasztott bíróság intézményének, a hatás­
kör korlátozása és a tőzsdei játékpe­
rekből keletkező Ítéletei végrehajtható­
ságának megszüntetése szempontjából 
való revízióját, a telekkönyvi betétek 
kiigazításának sürgős befejezését hezo&g 
és a közbirtokossági birtokállományVa 
is kiterjedő tagositási, arányositási és 
legelőfelosztási törvénynek alkotását, a 
magánjognak és ebben az örökösödési jog­
nak kodifikúczióját haladéktalanul meg­
oldandó törvényhozási feladatoknak te­
kintjük.

A munkáskérdés megnyugtató és 
úgy a kivándorlást, mint a helyenkint 
mutatkozó elégiiletlenség lecsillapítását 
czélzó megoldását a járadék-rendszeren 
nyugvó és az államjavak bevonásával 
létesített telepítés, gyárak felállítása, a 
megélhetést biztosító háziipar fejleszté­
se s általában a kereseti források gya- 

! rapitása által várjuk és követeljük.
í Pusztulásnak indult bortermelésünk 
j védelmére utasittatni kívánjuk a kor- 
j mányt: rendelkezzék az iránt, hogy a 
felügyelete és kezelése alatt álló tele­
pek amerikai szőllővessző-alanyokat és 
nemesített veszszöket megfelelő meny- 

; nyiségben termeljenek és azokat a nye­
részkedés kizárásával az öntermelési 
költségen szolgáltassák ki a szőllőter- 

: melüknek.
Az Olaszországgal fennálló szerző­

désnek felmondási ideje alatt is az olasz 
boroknak és ezek czime alatt más kül- 

: földi boroknak törvényellenes vámked­
vezményes beönzölése a határforgalom 
szigorú ellenőrzésével megakadályozan-

tett frigyre, bár az vele egyrangu volt. Ezeket' A jegyváltás ma is fenn áll. A közren- 
a korlátokat csak később romboltak le. A mint j üdéknél pénz, kendő, a müveit osztálynál jegy- 
tehát láttuk, őseinknél leányvásár volt szokás- | gyűrű, ékszerek szinbolumai az eljegyzésnek, 
ban. melynek formája nagyon kezdetlegesnek j Nincs semmi uj a nap alatt. Elnézést kérek, hogy

dó s a sűrűn ismétlődő visszaélések 
sürgősen megszüntetendők.

A franczia borvám leszállítására irány­
zott jogtalan követelés visszautasítandó.

A földmivelési kormányt utasítani 
kívánjuk az öntöző csatornák s az alag- 
csövezés különös gondozására és sza­
porítására, a vízjogi törvényt pedig re­
vízió alá vétetni ki vaujuk oly czélból, 
hogy az igazságtalanságra vezető ártér­
fejlesztés és hozzájárulási arány helyes 
alapokon oldassék meg.

Végezetül is kijelenti azonban a füg­
getlenségi és 48-as párt, hogy meggyő­
ződése szerint közgazdasági helyzetünk 
gyökeres javulása és a mezőgazdasági 
válság elhárítása önálló magyar jegy- 

I bank és külön vámterület nélkül lehe­
tetlen.

A függetlenségi és 48-as pártnak 
1894. évi november hó 26-dikán tartott 
üléséből

kiadta
Meskó László s. k. 

jegyző.

A debreczenl banket. A debreczeni 
inczidens alkalmából megindított vizs­
gálat kiderítette, hogy ez egész dol­
got egyszerűen felfújták és iszonyú 
criment csináltak olyan dologból, mely 
nem volt egyéb félreértésnél. — Ezt 
konstatálta a vizsgálat is, szemben azok­
kal a nagyon méltatlan szemrehányá­
sokkal, melyeket ezért Debreczen városá­
nak tettek ; a tegnapelötti városi közgyű­
lésen egy indítványban, melyet csaknem 
valamennyi városi képviselő aláirt, nagy 
lelkesedéssel ünnepélyesen manifesztál­
ták Debreczen törhetetlen hűségét a 
trón és a haza iránt. Az indítványt a 
jelenlevők állva hallgatták végig s a 
király nevének említésére perczig tartó 
éljenzésben törtek ki. Mikor Dégenfeld 
főispán elnök kimondta a határozatot, 
a gyűlés háromszorosan megéljenezte a 
királyt.

mondható. Ki tagadná, hogy modern formában 
korunk főn nem tarthatta volna ezt a — leány­
vásárt? Én azt hiszem, hogy igen. Az úgyne­
vezett fényes bálakon — tisztelet a kivételek­
nek — a megjelenők versengnek, hogy minél drá­
gább öltözékek által a bálkirálynéságot meg­
szerezzék, nem törődve még azzal sem, ha ép­
pen e miatt a papát átvitt értelemben „váltó“ 
láz fogja is kínozni. Mi ez, ha nem leányvásár. 
Vagy midőn a házasulandó fiatal ember, mielőtt 
szerelmi nyilatkozatát megtenné, a kezét „ imá­
dott] ának“ megkérné, elmegy n telekkönyvi 
hivatalba s pontosan utána néz, váljon X. Y. 
ur telekkönyve miként áll? Mennyi a plus, 
mennyi a mínusz ?

S csak ha üres a teherlap, ellenben az 
aktívák szépen állanak, akkor megy a szerelmi
ömlengésre és az csillagainak sem

a múltról irtani. Hiszen magam is éppen mos­
tanában játszottam el kis játékaimat, igy szere­
tek a múltak téréin bolyongani — olykor! . . .

Három iró az asszonyról.
I. Bálozó asszonyok.

A mesés metamorfózisok között, a melyek­
ből már Ovidius is elég csodálatosakat örökí­
tett meg hexametereiben, a legcsodálatosabb 
az, melyet az asszonyok farsangban produkál­
nak. Este még a hamupipőke szürke, fakó kosz­
tümjében kavarják a tejes kását a bébék szá­
mára és néhány órával később selymes em- 
pire-ruhában, hószinü kéz tyűbon járják a keriu- 
gőt a viaszos parketten. Járják reggelig, akkor 
hazasietnek és maguk töltik újra a csészébe 
a forró csokoládét az éhes Manczikának. Az

hagyva nyugtot, bizonyozza mennyire szereti j egy éjszakán át pillangó szárnyakon röpködő
nagysádot.
leányvásár.

Az érdekházasság a legrutabb í mama reggel visszatér mindennapos szürke 
ruhájába.
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Ä bán-helyettesi állás. Zágrábból je­
lentik : a tartományhoz közelálló körök­
ben erősen tartja magát az a nézet, hogy 
már legközelebb egy uj bán-helyettesi 
állást fognak kreálni és a horvát köz­
vélemény már jelöltet is talált az uj 
állásra Stankovics osztályfőnök szemé­
lyében. Abban az esetben, ha a bán 
jelenleg viselt állását elhagyná, Stan­
kovics maradna meg a horvát kormány 
élén, bán-helyettesül pedig Spitzer Ottó 
főállamügyészt, Khuen-Héderváry régi, 
bizalmas tanácsadóját neveznék ki. Ter­
mészetesen a bánhelyettesi méltóság 
szervezésére előzetes törvényhozási dön­
tésre lenne szükség.

Selyemtenyésztésünk és 
selyemiparunk. i

Bezerédj Pál miniszteri meghatalmazott 
most terjesztette fel jelentését Festutits Andor , 
gróf földmivelésügyi miniszterhez Magyarország j 
selyem'tenyésztéséról és selyemiparáról az j
1894. évben. ,

A jelentés szerint az idén 85948 csalad
foglalkozott selyemtenyésztéssel s összesen 
1.127,617 kiló selyemgubót termelt.

Az országos selyemtenyésztési felügyelő- ; 
ség Szegszárdon 1894. évben 1331 kiló petét. 
osztott ki 178,026 dobozban, melynek előálli- j 
tása 76,161 írtba került. A jövő évben pedig 
1500 kiló petét szándékoznak kiosztani. A fo­
lyó évben 2706 községben foglalkoztak selyem- 
tenyésztéssel s a termelőknek kifizettetett 
1.091.536 frt 66 kr. — Ez a szépnek mondha­
tó eredmény azonban legalább négyszeresére 
volna emelhető, ha elég szederfánk volna. 
Érdekes az összehasonlítás e tekintetben Fran- 
cziaországgal, ahol tényleg elég szederfalomb 
áll a selyemtenyésztők rendelkezésére. így ott 
1894-ben 148,974 tenyésztő család 9.987,110 
kiló selyemgubót termelt, ebből esik egy 
unczia (25 gramm) pete után átlag 44 kiló, 
mig nálunk a körülbelül 86 ezer család 
1.127,617 kiló gubát termelvén, 1 unczia (25 
gr.) pete után átlag 22 kiló, tehát éppen annyi j 
esik, mint Francziaországban.

Ez azonban nem azt jelenti, hogy mi hát­
rább volnánk Francziaországnál, mert mig ott 
a selyemtenyósztés már századok óta fennáll 
8 csak 150.000 tenyésztő család van, nálunk 
a selyemtenyésztésnek csak 15 éves múltja 
van. s csak a szederfa-hiány okozza, hogy 
nincs a franczia tenyésztő családok számánál 
is több. Ami pedig selymünk minőségét illeti, 
elég arra utalnunk, hogy hisz épp ez évben 
tüntették ki Lyonban a mi selyera-kiállitásun- 
kat a Grand prix-vel.

A selyemtenyésztés és a selyemipar meg­
honosítását, annak egész jövőjét attól tételezi 
fel, hogy a községi faiskolák ügye reális ala­
pért erélyesen és következetesen rendeztessék. j 
Keze te szerint, ha majd meglesz a szükséges ; 
szederfalomb, legalább is 300.000 selyemter- j 
meló lesz Magyarországon, kik a franczia ter­
melők arányában évi se'yemgubó-termésünket 
20—25 millió kilóra emelnek. Ez pedig annyit 
jelentene, mint az ország legszegényebbjeinek 
minden tőkebefektetés nélkül, de még — a 
csekélyebb munkaerővel biró családtagok álta 
is könnyen elvégezhető 4—5 heti munka után 
—20—25 millió forint keresetet juttatni épp 
oly időben — t. i. tavaszkor közvetlen az 
aratás előtt, midőn a szegény nép megélhetése 
legnehezebb, mert a legdrágább hitelhez kény­
telen folyamodni.

A nemzeti iparra pedig annyit jelentene, 
hogy becses hazai nyers terményt bocsátana 
rendelkezésére, melyet feldolgozván, értékét 
megháromszorozná

Ezek a miniszteri biztos szavai, igazán 
ideje volna már, ha a kormány komolyan 
hozzálátna a szederfák ültetésének rendsze­
resítéséhez.

A postai csomagok csomagolása és 
czimezóse.

A karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából 
rendkívüli mérveket öltő postaforgalom akadály­
talan lebonyolítása ezéljából a közönség figyel­
mét saját, érdekében is, a következőkre hív­
ják fel :

1. Pénz legczélszeriibben posta utalvány 
nyal, de az érték nyilvánítása mellett szabály-

Volt idő, mikor az asszonyok csak akkor j 
mentek a tánczterembe, ha a leányuk az első . 
bálra megért. Mikor a fiatal mamák, a kiknek , 
leánykája még a függönyös bölcsőben pihen, í 
a maguk mulatsága kedvéért kezdtek hálózni, ■ 
a hálózó leányok nagyon rossz szemmel néz- j 
tek rajok. Ma már megnyugodtak abban, hogy 
az asszonyok körül ne csak az őszhaju gaval- 1 
lérok, a kiérdemesült előtánczosok, hanem a' 
kiskorú frakkos rendező urak is hajlongjanak. !

Szeretem a hálózó asszonyokat. A kinek , 
nincs kiválasztottja az aranyos illuziószárnya- 
kon röpködő leánykák táborában és a kinek 
nye've megakad a virágos bókolásnál, szívesen 
húzódik meg plüss belépői mellett az asszo­
nyoknak, a kik csak tánczolni akarnak, cse­
vegni és a leányé vek báljaira visszaemlékezni. 1

Boros Samu.
II. A tu d ó s n ő. A tudós nő fogalmát elő-' 

szőr Moliére génieje ostromolta meg a róla 
elnevezett műremekben. Nem volt sikere. Nagy 
Napoleon a nagy Staelnét szólta le, mikor sze­
mébe mondta, hogy ő a századnak azt az asz- 
szouyát becsüli legtöbbre, a ki a gyermeket 
legjobban neveli. Ennek sem volt sikere.

Most hogy megbocsájtunk mindenkinek 
a ki tudományos ismerettel tetszeleg, ma a

leány-gymnasiumok és leányegyetemek kérdé­
séig jutottunk. Ugyan vigyük keresztül, talán 
majd igy sikerül nekünk a közönséges embe­
reknek az, a mibe a fenti nagy stratégák ala­
pos m belé buktak.

Dr. S e b e s t:y é n G y u 1 a.
III. Szegény asszonyok Nem lehet 

úgy szánni senkit, mint. a szegény asszonyt. 
Nagyon szemérmetes, nagyon szégyenlős, na­
gyon gyámoltalan. Annyi bátorsága sincs, hogy 
akarjon segíteni magán. Pedig ez a bátorság 
legkisebb mértéke, a melyre szegény sósban 
szükség van.

A szegény asszony egyetlen fényűzése a 
könny. Ontja nagy fényűzéssel. És mindég 
olyankor, mikor senki sem látja. A szegény 
asszony nem fiatal soha. Sötét éjjel lopódzik 
hozzá a reménytelonseg és virradóra mindég 
kevesebb van egy rózsával az arczán. Szobá­
jának nincs más lakója, mint a fájó gond. 
Virág nem terem neki csak az, a melyet ön­
maga fon a hervadás koszorújába. Glóriája 
nincs más, csak a mártiromságé: az őrök le­
mondás. De azért szép a szegény asszony.

Braun Sándor.

szerüleg pecsételt levélben is küldhető. Pénz 
és ékszer más tárgyakkal egybe nem csoma­
golható.

2. Csomagolásra faládácska, vesszőből font 
kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon 
vagy legalább is erős csomagoló papír hasz­
nálandó.

Vászonba vagy papírba a csomagot több­
rétűén és szorosan kell begöngyölni, göbnél- 
ktili zsineggel többszörösen és szorosan átkötni, 
a zsineg keresztezés! pontjait pedig jó minő­
ségű pecsétviasszal oly módon lepecsételni, 
hogy az egymásra fektetett vászon vagy papir- 
rétegek által képezett nyílásokon a tartalom­
hoz férni ne lehessen.

A pecsételésnél, vésett pecsétnyomó hasz­
nálandó.

3. A czimzésnél kiváló gond fordítandó a 
czimzett vezeték és keresztnevének, polgári 
állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének 
pontos kitételére; a Budapestre és Bécabe 
szóló küldemények czimirataiban ezenkívül a 
kerület, utcza, házszám, emelet és ajtó jelzés

! stb. is kiteendö.
A rendeltetési hely (vármegye) és utolsó 

posta pontos és olvasható feljegyzése külö­
nösen szükséges.

4. A czimet magára a burkolatra kell 
Írni, de ha ez nem lehetséges, akkor a cziin 
fatáblácskára, bőrdarabra, vagy erős lemezpa­
pi vra írandó. Ezen czi mi rátok erős zsineggel 
vagy dróttal tartósan a csomaghoz kötendők. 
Papírlapokra irt czimeket mindig egész terje­
delmében kell a burkolatra felragasztani s 
ezenkívül a csomagot zsineggel úgy átkötni, 
hogy a zsineg keresztezése a czimiraton legyen.

Felette kívánatos, hogy a feladó nevét 
és lakását, továbbá a czimirat összes adatait 
magában foglaló czédula a csomagba is elhe­
lyeztessék, hogy azon esetre, ha a burkolaton 
levő ezimirat elveszne vagy olvashatlanná vál­
nék, a csomag bizottsági felbontásánál a jel­
zett czédula alapján a csomag további sorsa 

1 iránt intézkedni lehessen.
A feladó nevét és lakását a csomagon 

levő czimiratnál is czélszerü felírni.
5. A csomagok tartalma úgy a czimiraton, 

mint a szállítólevelet! is szabatosan és részle­
tesen jelzendő ; a Budapestre és Bécsbe szoló 
csomagokon és szállítóleveleken pedig, ha 
azok élelmiszereket, vagy fogyasztási adó alá 
eső tárgyakat tartalmaznak — azok mennyi­
ségének tüzetes kiírása is szükséges (pl. egy 
drb hurka 2 kiló, egy drb szalonna D/a kilo, 
egy drb pulyka 21,, kiló, 2 liter bor stb.) A 
tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási 
adó kivetése szempontjából szükséges és a 
gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja,

A csomagolás jó és tartós volta, valamint 
a czimzés pontossága kiválóan azért fontos, 
mert a czélszerütlen és hiányos csomagolás, 
valamint a helytelen és hiányos czimzés követ­
kezményeiért a posta nem szavatol.

Újdonságok.
(Adomány Kossuth szobrára.) az újvi­

déki izr. hitközség am. hó 25 én tartott kép­
viseleti ülésében 50 frtot szavazott meg Ko 
suth Lajos felállítandó szobrára.

(Lesz hát törvénykezési palota.) Mégis 
csak lesz hát törvénykezési palotánk. Az igaz- 
ságugyminiszter leivutilas; felhívta di. L 
László törvényszéki elnököt, hogy a 101 u;'0 
széki palota felépítéséhez szükséges év­
adotokat a várostól szerezzen be, s azt
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eösen terjeszsze fel, hogy az építendő palota 
költsége még az idei költségvetési tervezetbe 
beilleszthető legyen. Tavaszra már megkezdik 
az építkezést. Az uj palota a város által fela­
jánlott helyen, a sétatér baloldalán lesz.

(Színház.) Bizon sajnos, hogy csak a hír­
lapokból szerez közönségünk tudomást arról, 
bogy nálunk magyar szinielőadások folynak. 
Nem lehet másként, hogy a közönség erről 
nem bir tudomással, mert alig volna képzel­
hető, hogy oly kevés látogatója van az előa­
dásoknak. Pedig a Zoltán és Kömley társigaz­
gatósága alatt szervezett társulat bizon megér­
demelné a pártfogást, mert a lefolyt néhány 
előadásból meggyőződtünk, hogy jó betanulás­
sal, kerekded előadásokat adnak: Ma szomba­
ton „Lili“ operettet adják a katonai zenekar 
kíséretével. Reméljük, hogy a közönség abban 
hagyja eddigi közönyét. A színház a régi 
kaszinó helyiségeiben van, jól fütve s gázzal 
világítva.

(Forgalmát vesztett váltópénz.) Figyel­
meztetjük a közönséget, hogy az austriai ér­
tékű 20 krajczáros ezüstpénz s a 4 krajczáros 
rézpénz 1895 évi január elsejével már meg­
szűnt a közforgalom tárgya lenni, s azokat 
sem a magán-sem az állampónztárak el nem 
fogadják.

(Városi közgyűlés.) Jövő deczember hó 
6-án rendes közgyűlés lesz fontos tárgysoro­
zattal.

(Szabályrendelet a baromfiakról.) A fő-
kapitányság szabályrendeleti javaslatot ter­
jesztett be a városi tanácshoz a baromfiakat 
fertőző betegségek elleni védekezésről.

(Adóleirási bizottság.) Két hót óta állan­
dó működésben van az adóleirási bizottság. 
Feladata leírni az ismeretlen helyre elköltö- 
zöttök, a vagyontalanok, és a vagyontalanul 
elhaltak adóját. Ideje. Már 5 éve, hogy ilyen 
leírások nálunk nem voltak, pedig a törvény- 
minden esztendőre kötelezőleg Írja ezt elő.

(Halálozás.) Messer Ármin .tekintélyes 
kereskedőt törvényhatósági bizottsági tagot 
mély családi gyász érte. Atyja Messer Lázár 
84 éves korában vasárnap hirtelen elhalt. Az 
elhunytat nagy számú családja siratja.

(Halálozás.) A város egyik ismert alakja 
Fúró László volt gyógyszerész november 
hó 29-én hosszas szenvedés után elhalt.

(Házi tolvaj.) M. hó 23-án Klein A. esa- 
toruazsilip felügyelő bentidőzött a városban. 
Estefelé neje s leánya lementek a pinczébe. 
Ezt meglátva a házi szolga, az ajtót kívülről 
rájuk reteszelte, maga pedig álkulcsokkal be­
hatolt a lakásba. Kleinné a pinczéböl látta, 
hogy a lakásban világosság van s mindjárt 
tolvajt gyanított. A pinczéböl közvetlen az 
ajtó mellett egy kis ablak is nyilik, azon át 
kinyúlva a leeresztett ajtóreteszt kinyitotta s 
nagy lármát csapva szaladt fel a lakásba, 
tip akkor érkezett meg a városból Klein is,— 
Midőn bementek a lakásba bizon ott lát­
ták gazdálkodni Mesnár András házi szolgát. 
A jómadár midőn látta, hogy tetten éretett, a 
falon függő forgópisztolyhoz rohant, de Klein 
útját állta s botjával leütötte a gazembert A 
hívásra megérkezett rendőrség előtt Mesnár 
András beismerte, hogy már 4-év óta lopja 
gazdáját s ál kulcsokkal szokta a szekrényeket 
felnyitni. Beismerte azt is, hogy tavaly a szom­
széd Biharinak is ő lopta el lakásáról arany­
óráját s lánezát, sőt beismerte azt is. hogy 
tavaly saját édes anyjától is ellopott 25 frtof, 
amit a circusba járásra költött el. A jó madár 
111 ég csak 17 éves. Átadták az törvényszéknek.

(A hamis pénzben utazók.) Már egészen 
állandó rovat lesz ez nálunk. A nagykereskedő 
Mojin Váazo temerini ufczai korcs maros és 
Kon dán Acza. Még a nyáron sikerült nekik 
hilipovics Zsifko putinczei lakost becsapni, 
ki jó ropogós 5 darab százast adott, hogy azért 
tőlük hamis pénzt kapjon. Persze hamis pénzt 
Dem kapott, de a jót sem kapta vissza. Sokat 
járt becsapójuk nyakára, akik azután úgy 
egyezkedtek ki, hogy Filipovics is hozzon ne­
kik pasast s a haszonban osztozkodnak így 
tan visszakerül a pénze. Filipovics hordta is

a putinczeiket, vissza is térült saját kárából 
ly utón vagy 120 frt. M. hó 22-én is hozott egy 

karlóczai vevőt — de a rendőrség szétrebben- 
tette őket.

(A magyar vasutak baleset-statisztikája.)
A múlt évben az összes magyarországi vasu­
takon balesetek következtében az utasok kö­
zül 12 meghalt, 29 pedig megsérült. A halále­
setek az 1892-ik évvel szemben kilenezczel 
szaporodtak, a sérülések száma pedig tizenegy­
gyei csökkent A megejtett vizsgálatok meg­
állapították, hogy a halálozással végződött bal­
eseteknek az elhamarkodott, vigyázatlan ki­
es beszállás volt az oka. A vasúti alkalmazot­
tak közül baleset következtében 95 meghalt, 
179 pedig megsérült. Ez összesen 274 baleset, 
vagyis negyvennyolczczal több, mint az előző 
évben. A tulajdonképpeni vasúti végrehajtó szol­
gálatnál 221-en, és pedig 17 esetben vigyá­
zatlan le- és felszállás miatt, 63 esetben a 
vágányokon való átlépés alkalmával, végre 75 
izbeu a szolgálati teendők mulasztása folytán 
szenvedtek sérülést Az 1893-ik evben az összes 
vasutakon elgazolás áltál az illető önhibáján 
kívül csakis három esetben történt baleset. 
Öngyilkosság következtében meghalt 27, meg­
sérült 6 egyén; saját vigyázatlansága követ­
keztében meghalt 54, megsérült 35 egyén s 
6 esetben az elgázolás oka megállapítható nem 
volt. A kisiklások száma a múlt évben az 1892. 
évi 240 esettel szemben 215 volt; az összeüt­
közések száma azonban 79-ről 108 esetre 
emelkedett. A vasúti alkalmazottak körében 
előfordult balesetek és az összeütközések szá­
mának szaporodását, különösen az 1893-ik év 
elején uralkodott rendkívüli zord időjárás okoz­
ta, de hatással volt még a fokozódó forgalom 
sűrűsége és a teljesítmények növekedése is, 
minthogy igy a balesetek esélyei is nagyob­
bodnak.

(Uj ezred-tulajdonosok.) A hadsereg ren­
deleti közlönyének jelentése szerint a király 
négy kedves emberét nevezte ki ezredtulajdo­
nosnak : két királyi herczeget és két magyar 
tábornokot. Ezeknek egyike Mádi Kovács 
György altábornagy, a hatodik hadtest pa­
rancsnoka. A hivatalos jelentés e kinevezések­
ről igy szól: 0 felsege kinevezte Ottó kir. 
herczeget az l. sz. dzsidás-ezred tulajdonosá­
vá és Jenő kir. herczeget, mint a német lo­
vagrend ez idő szerinti nagymesterét, az el­
hunyt Vilmos kir. herczeg helyébe a 4-ik sz. 
Hoch- u. Deutschmeister gyalogezred tulajdo­
nosává. Gieslingeni Gicsl Henrik br. táborszer­
nagy. osztrák csendőrségi felügyelő, saját ké­
relmére nyugalomba helyeztetett a legfelsőbb 
megelégedés kifejezése mellett és helyébe 
Hurrák Janos vezérőrnagy, csendőrségi felü­
gyelő. eddigi adiátusa neveztetett ki a esen­
dő rs ég főfelügyelőjévé. Fövi nyák Gyula altá­
bornagy, a magyar kir. honvédség főparancs­
nokának adiátusa. kineveztetett a 86-ik gya­
logezred tulajdonosává és Mádi Kovács György 
altábornagy, a hatodik hadtest parancsnoka, a 
12 ik gyalogezred tulajdonosává.

(Uj sürgönyhivatal.) A Glozsánban újon­
nan létesített sürgönyhivatalt múlt ho 23-án 
adták át a közforgalomnak.

(Tűz az indóbáznaL) Múlt hó 24-én 
este 10 óra tájban egy teher vonat érkezett 
he a zombori pályaudvarba. A vonat már vagy 
három óra hosszat állott az állomáson, a mi­
kor 12 óra után, valamivel egy óra előtt a 
tizenegyedik waggon, amely fával volt meg­
rakva.' lángba borult. A gyorsan előjött vasúti 
személyzetnek sikerült az égó kocsit hamar 
lekapcsolni, ami által a tűz tovább nem ter­
jedhetett. Az égó kocsi azonban úgyszólván 
teljesen elhamvadt. A tűz keletkezésére nézve 
valószínűnek tartják, hogy meg az utón a 
mozdonyból előtörő szikrák gyújtottak meg a 
fát; a fa aztán lassan égett s az állomáson 

. 3 óra lefolyása után teljesen lángba borult az 
egész waggon

(Ó-Becse küldöttsége a földmivelésügyi 
miniszternél.) Ó-Becse községe egy öt tagú 
küldöttséget menesztett Budapestre a földmi­
velésügyi m. kir. miniszterhez a Ferencz csa­
tornának közvetlenül a város alá leendő ve­

zetése érdekében. A miniszter határozottan 
megígérte, hogy a község kérelmét és érde­
keit figyelembe fogja venni.

(A szabadkai polgármester 10 éves Jo- 
bilenma) alkalmából m. vasárnap a „Pest szállo­
da“ nagytermében diszebéd volt A diszebóden 
Szabadka város társadalmának majdnem min­
den rétege képviselve volt, s körülbelül öt­
százan vettek részt. Hogy felköszöntők is mon­
dattak, az természetes, de annál inkább feltű­
nő, hogy a szabadkai ügyvédi karból a három 
városi ügyészt kivéve, senki sem jelent meg 
a banquetten.

(Gyilkosság Tartán.) Turia községben 
iszonyú gyilkosság történt. Az öreg Nityin 
Stévó megölte feleségét, akivel már közel 30 
évet élt együtt. A gyilkosság részletei a kö­
vetkezők. Nityin Stévó — nem tudni hogyan 
s miért —- feleségét, a törőd tt öreg asszonyt 
felkötötte a kocsijára és a réten össze-vissza 
hajtott nagy sebességgel s vagy az igy szár­
mazható zuzódás, vagy talán megfojtás, még 
ezt nem derítette ki a vizsgálat, következté­
ben az Öreg asszony meghalt. Nityin a faluban 
levő házához hajtatott ezután s hidegvérrel 
ment be fiához és menyéhez, akiknek tudako­
zódására azt mondta: hogy a kocsin van az 
anyjuk, de talán már meg is halt. A fia ré­
mülve futott ki s anyját csakugyan holtan ta­
lálta a kocsihoz kötözve. Mikor atyját kérdőre 
vonta, ez még a fiára is rátámadt s megölés­
sel fenyegette folyton azt hangoztatva, hogy 
ő sohasem szerette a feleségét. A nagy zaj­
ra ott termett a rendőrség is és elfogta az 
öreg Niyint, akit azonnal bekísértek az ó-be­
csei járásbírósághoz, ahol a vizsgálat most fo­
lyamatban van. Mint értesültünk, Nityin jó 
módú szerb gazda s egy Ízben Turiának bíró­
ja is volt. Némelyek szerint Nityin örültsógi 
rohamban követte volna el e szörnyű gyilkos 
ságot.

(Rácz György bünfenyitő ügye.) Még az
1 1892. évben megejtett kéviselöválasztások al- 
■ kalmával történt, hogy az ez év január 6-án 
; Kis-Kéren megtartott ellenzéki pártértekezle- 
! ten Rácz György, az ellenzék egyik oszlopos 
! tagja, gyanúsító kifejezésekkel illette a Kis- 
Kér község részére kieszközlendö kölcsön 
ügyében eljárt küldöttség elnökét, dr. Molnár 
Károlyt, annak tagjait s ez ügyben közbenjá­
róul felkért dr. Pulszky Ágost akkori orsz. 
képviselőt. A sértettek nyilvános becsületsér- 

, tés és rágalmazás miatt bünfenyitő feljelentést 
! tettek Rácz György ellen a zombori kir. tör- 
! vényszéknél. A törvényszék Rácz Györgyöt 
vád alá helyezte; a végtárgyalás határnapjául 
folyó hó 21 ike volt kitűzve. — A végtárgya­
láson magánvádlok képviseletében dr. Schnei­
der Károly megyei főügyész jelent meg; vád­
lott Rácz György azonban nem jelent meg. 
Magánvádlók képviselőjének, dr. Schneider 
Károlynál; és közvádló kir. ügyésznek indítvá­
nyára tehát a törvényszék a vég-tárgyalásra 
uj határnapot fog kitűzni.

(Kossuth Ferencz a 48-as honvédekről.) 
Kossuth Ferencz Péeliy Tamáshoz, mint az 

i Országos honvéd-egyesület, központi bizottságá­
nak elnökéhez a következő levelet irta: „ Ke­
gyelmes uram I Határtalanul tisztelt barátom ! 
Rövid körűtamban. mindenütt ott találtam az 
1848—49 iki honvédeket, fogadni az ö terem­
tő) éknek fiát és bár ezért, ha kisér atyám szel­
leme, mióta kiléptem arra a térre, a melyen 
hazamat szolgálhatni reményiem, nem szállott 
köz-lebh hozzám e szellem soha. mint a mi­
dőn a honvédek kezét szőritám és meghajol­
tam a szent honvédzászlók előtt. Megköszön­
tön mindenütt azt a ragaszkodást, a melyet 
atyám legméltóbb társai mutattak amaz emlé­
kek iránt, a melyekben tisztán ragyog a ma­
gyar becsület és a melyekben biztosan nyug­
szik a haza jövője. De ismétlem, ünnepies mó­
don akarom megköszönni általad, kegyelmes 
uram, a ki a központi bizottság elnöke vagy, 
azt, hogy bajtársaid átvitték a szabadság 
apostolának fiára a nagy halhatlan iránt érzett 
legendárius kegyeletet. Hidd el, kegyelmes 
uram. hogy nem leszek érdernetlen soha azok­
ra a kézszoritásokra, a melyekkel ősz baj tár­
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auai érintettek. Gyenge lehet u tehetdég, de i 
riszta a houszevelem, tiszta az érzés,^ a nielt\ , 
negyvennégy éven át hallgatni ösztönzött es 
most cselekedni késztet Bár magyar magyart: 
tontja még, mint századokon át rontotta, a sok : 
rágalom nem érinti azt az ideált, a melylym , 
szivemben jöttem haza. Ti vagytok, dicső hon- 
védek. ez ideál megtestesülése, ti a hazaért. 
halni kész félisteneknek romjai! Testeitek ro-. 
mok. zászlóitok rongyok, mint kozuletek so-, 
kuknak rongyosak a ruhái is, de szivetek \ e- i 
róböl, szivetek arany földjéből nőtt ki a ie- 
ményteljes harcz. Ősz fejeteken ott van amaz 
áldás, a melyet minden honfi lehel, a kinek 
lelkében ott van még amaz esemeny kepe, a 
melynek szentséggé avatása egyedüli jutalma­
tok volt e földön. Végtelen tisztelőd Kossuth 
Ferencz.“

(Fütött muffok.) A téli korcsolya-szezon­
nak legnagyobb újdonsága a fütött muff lesz.
A muffok at izzó szövetet tartalmazó patronok­
kal fűtik, amelyek körülbelül két óra hosszáig 
égnek. Tiz ilyen patron tizenkét-tizenöt kraj 
czárba kerül. A muffot melegítő tok, amelybe 
ezt a patront beleillesztik, kilenczven krajezar- 
ba, egy zsebmelegito pedig egy forint húsz 
krajczárba fog kerülni. |

(Bélyeges levélborltékok.) A kereskedelem- 
vioyi miniszter utasításából a jövő esztendőtől 
kezdve olyan levélhoritékok kerülnek forgalom- , 
ba, amelyeken bélyeg is van. A borítékokat 
feliér papírból készítik, kétféle nagyságban. A , 
nagyobbaknak Ifi czentiméter lesz a hoszszuk 
és 12 5 czentiméter a szélességük, a kiseb­
beknek 15 czentiméter a hoszszuk és 9"5 ezen- ; 
ti méter a szélességük.

(Égő gyár.) Palánkán a Michels-féle kő- 
télgyárban e napokban tiiz keletkezett, amely 
a gyár egyi észét elpusztította, a lángok az ' 
erős viharban gyorsan tedjedtek és felgyujtot : 
ták a kenderkészletet, amelyek csakhamar ha- j 
muva égtek. Már-már az a veszedelem fenje- j 
gette a gyárat, amelyet a lángok köröskö-1 
rül nyaldostak, hogy egészen elpusztul, ami- j 
kor a palánkat és az iloki tűzoltók megérkez- j 
tek. Késsö éjjelig tartó nehéz munka után si- j 
került a tüzet lokalizálni, úgy hogy csak há­
rom melléképület égett le, a főépületnek azon­
ban baja nem esett, A kárt harminczezer fo­
rintra becsülik.

(A lelkiismeret halottja.) Zomborban Bér-! 
lekuvits Albert cserepezómestevt arra kérte a 
sógora, hogy a hetivásáron adja el hízott disz­
nóját. A nagy pénz nagyon nyomta Berleko- 
vits oldalát, az álldogálás közben meg is szom­
jazott, betért tehát egyik korcsmába egy po­
hár borra. Ott Berlekovits annyira belemele 
gedett az ivásba, hogy a disznó árának szép­
ségesen a nyakára hágott. Mikor sógora ezt 
megtudta, a legkeserübb szemrehányásokat 
tette neki, de végre megegyezett vele abban, , 
hogy az eltókozolt összeget havi részletekben ■ 
fogja visszatéríteni. Berlekovitsot mindamel­
lett annyira nyomta a lelkiismerete, hogy a 
ház padlására osont s ott egy ruhaszáritókö- 
téllel felakasztotta magát. Mire észrevették, a 
boldogtalan már meghalt.

(Petőfi halála). Pataky József, a szabad- 
ságharcz egyik derék veteránja, aki a seges­
vári csatában is részt vett, a Bereg-ben Petőfi 
utolsó óráiról néhány újabb adatot mond el. 
Többek között ezeket Írja : Fejéregyház fölső 
végén nyolc órakor mutatkozott az orosz elő- 
had, amelyet, ha jól emlékszem, Skariatin 
orosz tábornagy vezetett, Részünkről az első 
lövés egy hatfontos ágyúból történt, amelyet 
egy tüzéremtől Bem tábornok maga vett el. 
maga irányzott és amely lövés Skariatiut lo­
vastól együtt földre terítette. Erre iszonyú 
golyózápor, roham és öldöklés keletkezett, 
amelyben derék lonvédeink egy ingre vetkőzve 
küzdöttek. Petőfi Sándort szemeimmel láttam 
Bem tábornok köz vetetten közelében, aki az 
orosz lovasságot már harmadik Ízben ostro­
molta. Mindketten oly helyen állottak ekkor, 
amely leginkább ki volt téve a nagy tömeg- j 
beu előtörő orosz lovasság rohamának. Ne- j 
künk ebben a zűrzavarban egy távolabb eső ( 
hely lett kijelölve a tartózkodásra. Egyszerre

csak Bem hozzám kiáltott, hogy nem láttam-e 
Petőfit ? E kérdésre már nem tudtam te-em- 
tet adni, mivel egy golyó ugyan-e peresi en o • 
re terített. Később az ideiglenesen fölállított 
sátor-kórházbnn hallottam Lengyel J‘»zset ez- 
redorvostól, hogy ö a Eejeregyhazau eltol.\o 
patak hid jón. mely előtt Bem tüzéreimmel az 
orosz lovasságot lövette, látta l etofit. Ugyan­
ott beszélte gróf Haller is Bem kíséretéből, 
aki szintén sehet kapott, hogy Petőfit az agyú- 
fedezet közelében látta a Kossuth- es Matyas- 
huszárok közt. Egy Szalu nevű súlyosan sebe­
sült tiszttársamtól, aki Petőfinek jo pajtasa \ ol , 
s aki rövid idő múlva még ott. a sátor-kór­
házban kiszeuvedett, hallottam, hogy o latta, 
amikor Petőfit a kozákok körülfogtuk ^ égj se­
gesvári polgár a mellén bikával ütött lely 
sebet, Báró Heydennek, aki az ellenseg részéről 
halottakat takar!Itatta, a Fejéregyhaza felső 
felén északról lefutó patak partján ásott kö­
zös sírba hány t 234 halott- között megakadt 
szeme egy hegyes szakállu és bajusza ifjún, 
aki őrnagyi rangot viselt, s akinek a mellen 
mély, pikával ejtett seb tátongott.

Apróságok.
A gyermekek. A kis Ella papucsot 

hímez a nagyatyjának. Egyszer csak barát­
nőjéhez fordul és igy sóhajt fel :

— Oh, milyen boldog vagy te. A te nagy­
papádnak csak egy lába van.

Hangversenyteremben : Zenéért rajongó: 
(Hayden „Évszakok“ czimü darabjának előa­
dása közben szomszédjához) : Kérem, ez olyan j 
nagyszerű, hogy az ember a füvet szinten j
nőni hallja. . !

B: Engedelmet kérek, de en nem vagyok í
ennyire zene-növény tani lag kiképezx e.

Rossz leliismeret. Kapitány (a fogorvos- j 
hoz): Legyen szives a beteg fogamat megvizs- :
gálni. ,, , I

Fogorvos: Kapitány ur! inéltóztassék i
asszisztensemhez fordulni

Kapitány (megpillantva a mellékszobaban ; 
az asszisztenst): Az istenre doktor ur! az az - 
ur az én százodomban mint egyéves önkéntes | 
szolgált!

Papucshős Ä. : Hány pohár sört szoktál
este otthon meginni ?

B.: Barátom, az mindig attól függ. hogy 
szomjas-e a feleségem vagy sem ! ?

Felsült szivarpumpoló. A.: Nincs egy szi­
varod pajtás ?

B.: Nincsen és nem is veszek többet.
A. : Mit mondasz"? és ugyan miért nem ?
B. : Le akarlak szoktatni a szivarozásról.

Lelkifurdalás. Urasági inas (magában 
morfondírozva): Nem! már nem nézhetem el 
tovább, hogy hogyan csalja a kulcsár és a 
szakácsnő az uraságnnkat.

Ezután én is . . . lopok.

Mode rn pesszimizmus. Teringettét! Fel 
tettem maga inban, hogy elkeseredett pessz- 
mista leszek. —- S iroe, egy ma kapott öröm­
hír ebben megzavart.

Irodalom.
Uj zenemüvek „Magyar hazánk dal gyön­

gyei czimü kedvelt és elterjedt népdalgyüj- 
teményben, mely Hubay Károly szerkesztése 
alatt jelenik meg és mely gyűjtemény csakis 
az ismert és az országban elterjedt magyar 
népdalokat hozza, ismét egy kedvelt magyar 
népdal zongorára vagy énekhangra, melynek 
a czime: Ha lehull az égről az én csillagom, 
eljön értem rég sóvárgott halálom, a „Harmó­
nia zenemű és zongorakereskedésben Budapest, 
Váczi utcza 9. sz. jelent meg. Arai korona.

Közgazdaság.
Magyarország dohánykivltele. Alig egy 

évtized előtt az országból meglehetős sok do­
hány ment a külföldre, főképp pedig Franczia- 
országba, mely állam azóta nagy vámmal sújtja 
a dohányt. A nyolczvanns években még Fran- 
cziaország 17--38.000 métermázsa dohányt veit 
a többi a kincstárra nsik. A múlt évben a ke­
reskedők kivittek 31069 62 métermázsa nyers 
dohányt, a kincstár 23.772 méterraázsát. — A 
kereskedők legtöbb dohányt szállítottak Német­
alföldre 11.851 métermázsa, Olaszországba 
5.43972 métermázsa, Németországba 3 570 
métermázsa, Nagybritániáha 3.209 42 métermá­
zsa, Svájczba 2.461 métermázsa. Belgiumba 
1.886 métermázsa, Francziaországba pedig 
1.357 61 métermázsa. A kivitt dohány értéke 
kitett és pedig:
a kereskedők által exportált dohányé 539.990 frt. 
a kincstár „ 413 241 „

Összesen . . 953 232 frt 
át tőlünk s mostanában megelégszik pár szá5 
méterinázsával. A nyolc/.vanas években 90—13z 
ezer métermázsa exportunk volt a külföldre 

- néhány év óta azonban nincsen több kivitelünk 
í dohányból, mint legfeljebb 50—60 ezer méter- 
i mázsa. E mennyiségből a kereskedők atlagban 
! mintegy 31—32 ezer métermázsát, szállítanak ;

Az Ausztria részére eladott 223.942 raóter- 
! mázsa dohány értéke 4.145.192 forint volt. és 
\ igy tulajdonképpen az országon kívül felhaszj 
nált magyar dohány értéke meghaladta az 5 

; millió irtot.. Ezzel a jelentékeny összeggel szem- 
! ben az 1876—1885-iki kivitel érteke (tehat, 10 
j évi átlagban) közel 8'5 millió torintot tett ki.

Kiadó laptulajdonos:
dr. Nemes Sán dór.______

I idegenek névjegyzéke.
Grand Hőtel Mayer.

Csupor Gyula főszolgabíró N-Palánka.
Neskovits Fereuez hivatalnok Zolyora.
Radosay János titkár Zom bor.
Rcivhonborg Ignácz mérnök Zombor.
Baseli József gyáros Bócs.
Hirsehl Henrik hivatalnok Zenta.
Lugner József gyáros Plun.
Kong l.ajos tanító Torzsa.
Lossdorfer József igazgató Budapest.
Bergszman Ignácz mérnök „
Yojuics Oszkár birtokos Szabadka.
Weinberger Adolf üzletvezető Szeged.
Hayek Emanuel kereskedő Budapest.
Büobler Samu kereskedő 
Mittler Henrik kereskedő »
Braun Vilmos kereskedő Zenta.
Bobasch Lipót kereskedő tinin.
Moskovics Vilmos kereskedő Nagyvárad. 
Nikolajevics György kereskedő Bócs.
Wozaszek József kereskedő „
Wage Henrik kereskedő 
Grünfeld Mór kereskedő „
Markus Gyula kereskedő Budapest.
Wischinger Adolf kereskedő Budapest.
Burschik Ferencz kereskedő 
Szoszler Félix kereskedő „
Lang Adolf kereskedő Baja.
Keim Adolf kereskedő „
Popovies Nikola kereskedő Prisstina.
Jovanovics Blgojev kereskedő Prisstina.
Willisch Oszkár kereskedő Bócs.
Eiker József kereskedő „
Spitzsteii) Dezső kereskedő Budapest.
Ferencz József vendéglős „
Bihaly Miksa kereskedő 
Klein József kereskedő „
Bondi J agues kereskedő „
Olasz Oszkár kereskedő 
Kellner Henrik kereskedő „
Eibisch Gyula kereskedő 
Szender József kereskedő „
Goldberger Lipót kereskedő „
Mayer József kereskedő »
Berger Soma kereskedő „
Borger Gyula kereskedő Bóes.^
Grünwald Albert kereskedő Bécs.
Goldstein Dávid kereskedő „
Kiss Zsiga kereskedő Szeged.
Menczer Iszó kereskedő Temesvár.
Lauter Ottó kereskedő Budapest.
Abeles Mór kereskedő „
Weinberger Lajos kereskedő Budapest. 
Rozenborg Ignácz kereskedő „
Popper József kereskedő »
Rieger Ignácz kereskedő Bócs.
Rozonczvoig Arthur kereskedő Becs.
Polikar Alajos kereskedő _
Obervaltor Rezső kereskedő Becs.
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Erzsébet szálloda:

Bakonyi Kálmán tábornok Szeged. 
Simkovics Pál ügyvéd Mitrovicz.
Pulyan Károly hivatalnok Budapest. 
Székely István ügyvéd Ó-Becse.
Pronay Dezső hivatalnok Budapest. 
Markovics Berta magánzó Sohuta.
Fejes János hivatalnok Dolna-Tuzla. 
Markovics János ügyvéd Karlovicz. 
Pavlovics Péter ügyvéd Szt. Tamás. 
Dungyerszki József birtokos Szt.-Tamás. 
Bük Ede mérnök Budapest.
Polit Péter hivatalnok Újvidék.
Weisz Ignáoz utazó Bécs.
Poschner Traugot utazó Gőrlicz. 
Notelkovics István utazó Bécs.
Lövy Ignáoz utazó 
Liebe Jakab utazó 
Dragonits Mihály utazó 
Suk Igtiácz utazó „
Stern Ignáoz utazó „
Novak József utazó „
Rozenberg Ágoston utazó Gráoz.
Weisza Ignáoz utazó Bécs.

Központi szálloda:
Klein Dezső főmérnök Budapest.
Hermag Róbert főmérnök „
Podall Ferencz ügyvéd „
Weisz Samu utazó 
Berkes Samuel mérnök r 
Polacsek Tivadar utazó Pancsova. 
Vuosetics Spazó utazó Vehtluka.
Weisz Herman Samu Budapest.
Feier Antal kereskedő Bécs.
Rasanter Béla utazó Temesvár.

Fábry-szálloda:
Csirkovios Dusán kereskedő Mokrin. 
Kleinsehitzki Sándor kere kedő Bécs. 
Szana Zsigmond kereskedő Bécs.

Borger szálloda:
Schenkonborg Pál végrehajtó Alibunar. 
Schenkenberg Roza magánzónő Alibunar. 
Lővy Alos kereskedő Nagyvárad.

Fehér hajó szálloda:
Mihajlovics Dénes tanító Kalocsa.
Kolvar Rezső jegyző Titel.
Gruios Szvetozár hivatalnok Vukovár. 
Radosovics János rendőr-biztos Vukovár. 
Bader Jakab hentes Ruma.
Kohn Jakab kereskedő Kresbdin.
Szabó Rókus hajós Orsóvá.
Rath József kereskedő Bécs.

Töve szálloda:
Borovszki Ferencz jegyző Pivnicza 
l’opovics Szima jegyző Kanizsa, 
l.ipkovics Henrik bérlő Kanizsa.
Beszór Illés vendéglős Belgrad.
Bajai Sándorné háztarlósné Ó-Becse. 
Hauser Lajos vendéglős Torzsa.
Barta Sándor Írnok Titel.

Flansi Katalin kertósznő Esiók. 
Popovics Ármin képviselő Ó-Becse. 
Vojnovios Péter birtokos „ 
Mosovies Dusán jegyző Bziváoz. 
Evingnr Kálmán jegyző Balmnz. 
Blumetal Dezső jegyző Zombor. 
Zvetkovies György birtokos Becskerek. 
Bulovics Branomir Írnok Zimony. 
Ármány Géza utazó Bécs.
Kohn Antal utazó Vukovár.
Svovoda József kereskedő Titel.
Holler Miklós kereskedő Temesvár. 
Teva Albert kereskedő Eszék - 
Ilocisek Izidor utazó Belgrád.

A kis lutri húzásai.
November 24-én.

Budapest 33 28 16 57Trieszt 12 43 6 65Llncz 16 44 42 29
Vízállás.

7, i' *Vs.-'

Első cs. és kir szab. Dnna-Qözliajőzási társaság.
Menetrendje a postahajóknak

Érvényes 1894. évi szeptember hó 26-tól
Újvidékről, Z&Iankemény és Tltelre:

Szerdán és vasárnapon 3 óra 20 perczkor délután.
Újvidékről, Zimony, Belgrád, Orsovára:

Szerdán és vasárnapon 3 óra 20 perczkor délután.
Újvidékről, a tiszai állomásokra:

Szerdán és vasárnapon 3 óra 20 perczkor délután.

Újvidékről, Budapestre:
Vasárnapon és csütörtökön 11 óia 20 perczkor délelőtt.

Újvidék, 1894. szeptember.

Duna: Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Mohács 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá

november 20.—-21. 
m é t e r 
1.64 1.58 Tisza 
1 96 
1.67 
2.09 
1.80

1.87 
1.59 
2.10 
1.77 

1.14 1.14 
1.96 1.91

november 30. —21.
méter 

M.-Sziget 0.50 0.48 
Tekeháza 0.51 0.30 

V.-Namény 0.10 0.04 
Tokaj 0.53 0.44 
Szolnok 0.78 0.76 
Csongrád 0.58 0.43 
Szeged 0.87 0.76 
T.-Bocse 0.50 0.36 
Titel 1.68 1.64

Az ügynökség.

Piacai ártáblázat
1894-dik évi nov. 25-töl nov. 30-ig.
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Wagner Testvérek |
fűszer-, anyag-, Á

festékáru és csemege kereskedése T
Újvidéken. |

Ajánlja gazdag választékú készletét va- 8 
lódi orosz és chinai tóa, téasötemények, * 
Jamaíka-rum, magyar és franczia cognac- A 
ban, sok faját a legfinomabb llkőrök-nek, * 
valódi sirmlai sllvovicz, asztali, csemege I 
s külföldi borokat, pezsgőt stb. stb. §

Friss szardínia, orosz, hering, kaviár, ? 
szardella, olajban szardella, tengeri piszt- Ä 
ráng, tengeri rák, angolna, franczia és v 
angol mustár, minden fajtájú sajt, idei A 
szilva, malagaszőllö, maroni, dió, mogyoró, % 
kókuszdió,kandirozott gyümölcs, rózsaméz, a 
a legfinomabb bonbonok, szalonczukorkák, y 
stb. stb. és még igen sok, itt fel nem * 
sorolt czikk a legolcsóbb árakon és a leg- Sí 
pontosabb kiszolgálás mellett kaphatók. %t
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ST0JAN0VITS SZILÁRD
MŰLAKATOS MESTER

Kert utcza 6. sz. — ífftfr WKT

ajánl mindennemű takarék­
os aszfaStüzhelyekef, minden 
rendbeli nagyságban pléli- 
ós cserépoldallal, melyek 
nemcsak általános jóságu­
kért elismervék, hanem fő­
leg mert 35% tüzelő- anya­
got lehet általuk megtaka­
rítani. Ezenkívül vállalkozom

Szűcs utczáról bejárat.

úgy templom- mint sirkeri- 
téshez való vasrács készí­
tésére kovácsolt vasból, 
mely olcsóbb és sokkal tar- 
tósabb mint az öntött vas­
ból való. Üzletemben úgy 
a tűzhelyek mint vasrácsok 
mindenkor készen kaphatók 
7 forinttól felfelé méterje.

1—12 Elvállalok mindennemű szakmámba vágó javításokat és érez- és vastárgyak cserébe vételét.
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Az igen tisztelt közönség becses figyelmét bá­

torkodom jól berendezett

SV* könyvnyomdámra “W
felhívni; mindennemű kivitelű és jutányos nyomtat­
ványokkal szolgálhatok.

J Tisztelettel

Hirschenhauser Benő.
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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